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ATA DA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A 

PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª MARIA COMES MUANIS, NO DIA 13 DE JUNHO DE 

2023, ÀS 10 HORAS, NA SALA 241 DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFRJ. 

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Vice-Diretor, Prof. Thiago Ranniery Moreira 

de Oliveira; Professores Titulares, Carmen Teresa Gabriel Le Ravallec e Ludmila Thomé de 

Andrade; Chefe do Departamento de Administração Educacional, Prof. Bruno Gawryszewski; 

Chefe do Departamento de Didática, Prof.ª Kalyla Maroun; Chefe do Departamento de 

Fundamentos da Educação, Prof. Bernardo Carvalho Oliveira; Coordenadora do Curso de 

Especialização Saberes e Práticas na Educação Básica – CESPEB, Prof.ª Michelle Carreirão 

Gonçalves; Substituta Eventual da Coordenadora do Curso de Pedagogia, Prof.ª Deise Arenhart; 

Coordenadora de Estágios, Prof.ª Núbia de Oliveira Santos; Substituta Eventual da Coordenadora 

de Extensão, Prof.ª Luciene Cerdas; Coordenadora do Programa de Monitoria, Prof.ª Giseli Pereli 

de Moura Xavier; Representantes dos Professores Associados, Prof.ª Angela Medeiros Santi e 

Prof.ª Rosana Rodrigues Heringer; Representantes dos Professores Adjuntos, Prof.ª Patrícia 

Raquel Baroni e Prof. Thiago Fortes Ribas; Representante dos Professores Assistentes, Prof. Jorge 

Ricardo Santos Gonçalves.  

Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão às 10 horas e 26 minutos. 

Expedientes: A presidente informou que, conforme combinado em sessões anteriores, os 

informes tinham sido transferidos para o final da sessão, mas pedia excepcionalmente aos 

conselheiros que a apresentação da gestão da Decania do CFCH fosse apresentada antes dos 

pontos de pauta. Os conselheiros concordaram com a apresentação. 1- O Prof. Vantuil Pereira, 

Decano do CFCH, comunicou que iniciou a sua gestão em julho de 2022 e procurou dar 

continuidade ao que o decano anterior, Prof. Marcelo Macedo Corrêa e Castro, vinha 

executando. Disse que, além do que vinha sendo trabalhado, apresentou as seguintes iniciativas: 

criou um Grupo de Trabalho - GT Antirracista e lançaria, em breve, também um GT de 

Acessibilidade; fez audiências com os técnicos administrativos do CFCH; realizou fóruns 

periódicos com os coordenadores de graduação e de pós-graduação; e, em breve, criaria também 

fóruns com os coordenadores de extensão. Disse ainda que executou as seguintes atividades: 

consultas à comunidade sobre ações culturais e a manutenção da EBSERH; criação de um 

processo para alterar o regimento interno do CAp/UFRJ, bem como do Complexo de Formação 

de Professores - CFP, sob orientações da Comissão de Leis e Normas – CLN do CONSUNI, a fim de 

proporcionar uma maior autonomia às instituições; preparação de curso lato sensu com os temas 

LGBTQIA+ e antirraciais; propostas de extensão, como a segunda edição de curso preparatório 

para acesso à pós-graduação (chamada informalmente de “pré-pós”) para servidores técnicos 
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administrativos, ampliando a proposta da gestão anterior para a inclusão de pessoas negras, 

travestis, trans e quilombolas; curso de extensão de noções básicas de direitos humanos para 

funcionários terceirizados da UFRJ; e continuidade ao curso de alfabetização para funcionários 

terceirizados.  O Vice-Decano do CFCH, Prof. Paulo César Castro, informou que foi indicado para 

coordenar a extensão do CFCH, e propunha um evento de extensão a fim de integrar diversos 

projetos de extensão, que ficavam meio que “ilhados”, com o objetivo de alcançar um público 

maior. Terminada a apresentação, o Decano do CFCH e o Vice-Decano agradeceram o espaço e 

se despediram. A presidente agradeceu a apresentação das ações da gestão atual do CFCH e deu 

continuidade à sessão. Pontos: A Prof.ª Deise Arenhart pediu a inclusão, em pauta, de uma 

moção de louvor à técnica administrativa, Daniele de Carvalho Grazinoli. Posto em votação, o 

pedido foi aprovado por unanimidade. O Prof. Jorge Ricardo solicitou a inclusão, em pauta, do 

apoio da Congregação ao Manifesto em apoio à greve dos educadores da Rede Estadual de 

Ensino do Rio de Janeiro e ao SEPE-RJ. Posto em votação, o pedido foi aprovado por 

unanimidade. A Prof.ª Kalyla Maroun solicitou a inclusão, em pauta, do pedido de promoção 

funcional do Prof. José Jairo Vieira à Classe E. Posto em votação, o pedido foi aprovado por 

unanimidade. A Chefe do Departamento de Didática solicitou esclarecimento sobre o 

rebaixamento da vaga de Didática e Prática de Ensino de Português-Línguas Clássicas na lista de 

prioridades da unidade para a COTAV. O Prof. Bernardo Oliveira se posicionou contrário à 

solicitação, já que se tratava de decisão de Congregação. A Prof.ª Kalyla Maroun comunicou que 

a solicitação vinha de uma decisão da reunião do Corpo Deliberativo do EDD, aprovada com dez 

votos favoráveis, cinco contrários e duas abstenções. A Chefe do Departamento de Didática pediu 

a retificação da Ata da 4ª Sessão Extraordinária da Congregação. A Prof.ª Rosana Heringer 

concordou com a aprovação da revisão da ata, mas se posicionou também contrária ao pedido 

de esclarecimento citado anteriormente, já que não cabia uma nova deliberação de 

Congregação. A presidente disse que a Direção se comprometeria a ouvir novamente o áudio da 

4ª Sessão Extraordinária da Congregação e fazer as devidas retificações, com uma melhor 

explicitação dos critérios. Por fim, disse que levaria as retificações para a próxima sessão. Posto 

em votação, o encaminhamento foi aprovado por unanimidade. 1- Aprovação da Ata da 4ª 

Sessão Ordinária da Congregação. Posta em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2- 

Nova proposta de Orçamento Participativo da UFRJ. O Prof. Thiago Ranniery disse que a Pró-

Reitoria de Planejamento, Desenvolvimento e Finanças - PR-3 expôs no site os novos critérios 

para a distribuição da verba, recebida pelos centros, para as unidades. A presidente propôs 

acrescentar na consulta pública, os seguintes itens nos critérios a serem levados em conta na 

distribuição do orçamento participativo para a unidade: o compartilhamento das licenciaturas; o 

prédio histórico; acervos; e bibliotecas da unidade. A Prof.ª Carmen Gabriel sugeriu incluir 
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também as ações do Complexo de Formação de Professores - CFP aos critérios para análise da 

distribuição do orçamento participativo para a unidade. A Prof.ª Maria Muanis indagou se não o 

CFP não teria orçamento próprio. A Prof.ª Carmen Gabriel esclareceu que até o presente 

momento não tinha. Posta em votação, a proposta da unidade foi aprovada por unanimidade. 

3- Apreciação dos Relatórios de Progressão Funcional das professoras Giseli Barreto da Cruz, 

Ligia Karam Corrêa de Magalhães, Danielle de Almeida Menezes e William Soares dos Santos 

na Classe D. A Prof.ª Maria Muanis relatou que a Comissão de Avaliação, constituída pelos 

docentes Ênio José Serra dos Santos, Pedro Paulo Gastalho de Bicalho (IP/UFRJ) e Maria Naíse de 

Oliveira Peixoto (IGEO/UFRJ), analisou o pedido de progressão funcional da Prof.ª Giseli Barreto 

da Cruz, da Classe DIII à DIV (Professor Associado III a IV), referente ao período de 01 de abril de 

2021 a 08 de março de 2023, atribuindo-lhe um total de duzentos e dez pontos. Disse que a 

Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Victor Andrade de Melo, Andreia Cristina 

Lopes Frazão (IH/UFRJ) e Sérgio Potsch de Carvalho e Silva (IB/UFRJ), examinou o pedido de 

progressão funcional da Prof.ª Ligia Karam Corrêa de Magalhães, da Classe DII à DIII (Professor 

Associado II a III), referente ao interstício de 25 de maio de 2021 a 25 de maio de 2023, 

concedendo-lhe um total de cento e oitenta e nove pontos. Comunicou que a mesma comissão 

anterior avaliou o pedido de progressão funcional da Prof.ª Danielle de Almeida Menezes, da 

Classe DII à DIII (Professor Associado II a III), referente ao interstício de 01 de março de 2021 a 

01 de março de 2023, atribuindo-lhe cento e setenta e seis pontos. A presidente disse que a 

Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Marcelo Macedo Corrêa e Castro, Silvia Inês 

Carcamo de Arcuri (FL/UFRJ) e Marialva Carlos Barbosa (ECO/UFRJ), analisou o pedido de 

progressão funcional do Prof. William Soares dos Santos, da Classe DII à DIII (Professor Associado 

II a III), referente ao período de 29 de maio de 2021 a 29 de maio de 2023, concedendo-lhe um 

total de cento e noventa e seis pontos. Postos em votação, os relatórios foram aprovados por 

unanimidade. 4- Apreciação do Relatório de Progressão Funcional do Prof. Bernardo Carvalho 

Oliveira na Classe C. A presidente comunicou que a Comissão de Avaliação, constituída pelos 

docentes Angela Medeiros Santi, Alexandre Ferreira de Mendonça e Adriany Ferreira de 

Mendonça (IFCS/UFRJ), examinou o pedido de progressão funcional do Prof. Bernardo Carvalho 

Oliveira, da Classe CIII à CIV (Professor Adjunto III a IV), referente ao interstício de 12 de maio de 

2021 a 12 de maio de 2023, atribuindo-lhe um total de cento e oitenta e seis pontos e cinco 

décimos. Posto em votação, o relatório foi aprovado por unanimidade. 5- Apreciação do 

Relatório da Avaliação Prévia (15 meses) do Estágio Probatório da Prof.ª Joyce Louback 

Lourenço. O Prof. Bernardo Carvalho informou que a Comissão de Avaliação, constituída pelas 

docentes Angela Medeiros Santi, Alexandre Ferreira de Mendonça e Adriany Ferreira de 

Mendonça (IFCS/UFRJ), realizou a avaliação prévia do estágio probatório (15 meses) da Prof.ª 
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Joyce Louback Lourenço, referente ao período de 20 de janeiro de 2022 a 20 de abril de 2023, 

concedendo-lhe um total de cento e vinte e quatro pontos. Disse que a Comissão de Avaliação 

apontou algumas sugestões para o preenchimento de relatórios futuros e melhoria do 

desempenho nos grupos de I a V, a fim de que a professora procurasse adequar melhor as 

atividades listadas às categorias previstas no relatório e incluísse as comprovações que melhor 

correspondessem às categorias, levando em conta as exigências de cada item. Por fim, disse que 

a comissão alertava a docente para a necessidade de uma maior atenção aos itens II, atividades 

de pesquisa e produção intelectual, e IV, atividades de gestão e representação, dado que nesses 

itens a professora obteve menos ou metade da pontuação, respectivamente. Posto em votação, 

o relatório foi aprovado por unanimidade. 6- Apreciação do Relatório de Avaliação do Estágio 

Probatório do Prof. Márcio Jarek. A Prof.ª Maria Muanis relatou que a Comissão de Avaliação, 

constituída pelas docentes Angela Medeiros Santi, Alexandre Ferreira de Mendonça e Adriany 

Ferreira de Mendonça (IFCS/UFRJ), efetuou a avaliação do estágio probatório do Prof. Márcio 

Jarek, referente ao período de 23 de outubro de 2020 a 22 de abril de 2023, atribuindo-lhe um 

total de cento e sessenta e nove pontos. Posto em votação, o relatório foi aprovado por 

unanimidade. 7- Solicitação de Pós-Doutorado da Prof.ª Joana Macedo. A presidente 

apresentou o parecer favorável da Prof.ª Ana Pires do Prado, relatando que o Projeto de Pesquisa 

“O papel dos gestores na trajetória escolar dos alunos: um estudo sobre as transferências de 

turma nas escolas públicas de ensino médio no Rio de Janeiro”, aprovado pelo CNPq, com Bolsa 

de Pós-Doutorado Júnior (PDJ), proposto pela Prof.ª Joana da Costa Macedo e supervisionado 

pelo Prof. Rodrigo Rosistolato, tinha como objetivo analisar os processos sociais que motivavam 

os gestores escolares a realizarem as transferências de turma dos discentes dentro dos sistemas 

públicos de ensino médio no Estado do Rio de Janeiro, trazendo um debate teórico consistente 

e uma apresentação dos objetivos e relevância científica para a área de sociologia e antropologia 

da Educação Brasileira. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 8- 

Solicitação de Afastamento da Prof.ª Júlia Polessa Maçaira para pós-doc, para o 

desenvolvimento do Projeto de Pesquisa “Ludicidade nas Ciências Sociais: comparando 

abordagens imaginativas de jogos pedagógicos no Brasil e no Canadá” (parecerista: Prof.ª 

Rosana Rodrigues Heringer). A Prof.ª Rosana Heringer revelou que o seu parecer já havia sido 

apresentado na sessão anterior e era favorável à solicitação de afastamento da Prof.ª Julia 

Polessa Maçaira, para pós-doutorado, de 30 de outubro de 2023 a 02 de novembro de 2024, para 

o desenvolvimento do Projeto de Pesquisa “Ludicidade nas Ciências Sociais: comparando 

abordagens imaginativas de jogos pedagógicos no Brasil e no Canadá”, sob a supervisão do Prof. 

Bart Simon, no Milieux Institute for Arts, Culture and Technology da Concordia University em 

Montreal, no Canadá. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 9- 
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Solicitação de Licença Capacitação de Bianca Rodrigues Pinheiro (parecerista: Prof.ª Angela 

Medeiros Santi). A Prof.ª Angela Santi apresentou o seu parecer favorável à solicitação de 

Licença Capacitação da assistente em administração, Bianca Rodrigues Pinheiro, pelo período de 

04 de setembro de 2023 a 02 de dezembro de 2023, para a realização dos cursos: "Relações 

Raciais"; "O Estado Democrático de Direito e Direitos Fundamentais"; e "Educação em Direitos 

Humanos", com carga horária semanal de trinta horas e carga horária total de trezentas e 

sessenta horas, na Associação Brasileira de Educação Online – ABELINE. Posto em votação, o 

parecer foi aprovado por unanimidade. 10- Solicitação de dispensa da Prof.ª Deise Arenhart do 

cargo de Substituta Eventual do Curso de Pedagogia, a partir de 01/09/2023. Posta em votação, 

a solicitação foi aprovada por unanimidade. 11- Novo Regulamento do PPGE. A Prof.ª Patrícia 

Corsino informou que o atual regulamento do PPGE já tinha dez anos e que ficou à frente do 

grupo de trabalho responsável pela atualização do regulamento do Programa de Pós-Graduação 

em Educação – PPGE. Comentou que o trabalho durou meses e os resultados foram apresentados 

em três reuniões do Colegiado do PPGE. Destacou que o núcleo docente permanente passava a 

ser composto, majoritariamente, por professores doutores do quadro ativo da UFRJ, sendo pelo 

menos sessenta por cento em regime de dedicação exclusiva (DE) e quarenta horas e, 

complementarmente (até quarenta por cento), por docentes colaboradores. Disse que, quanto 

ao credenciamento de docente externo, o Colegiado do PPGE poderia se manifestar 

favoravelmente ou não ao relatório da Comissão de Avaliação para a incorporação do docente. 

Destacou a alteração da carga horária do mestrado de quatrocentos e cinco horas  para trezentas 

e sessenta horas, sendo duzentas e vinte e cinco horas-aula com disciplinas obrigatórias e cento 

e trinta e cinco horas-aula com disciplinas eletivas, em obediência aos critérios de carga horária 

de stricto sensu da CAPES, mantendo, para o doutorado, a carga horária de quatrocentas e 

cinquenta horas, sendo trezentas e quinze horas-aula com disciplinas obrigatórias e cento e trinta 

e cinco horas-aula com disciplinas eletivas. Comentou que a comissão acrescentou o artigo 

cinquenta sobre o pós-doutorado, que também não havia no regulamento anterior e, por fim, 

explicou que a expressão “exame de projeto” foi alterada para “primeira qualificação”.  A Prof.ª 

Michelle Carreirão apresentou o seu parecer favorável ao novo regulamento do PPGE, fazendo 

apenas duas pequenas recomendações de alteração/inclusão, a serem analisadas pela comissão 

responsável pela elaboração do regulamento, com a retirada do item “e” do capítulo dezesseis e 

alteração no item “d” do artigo quarenta e nove para “aprovação em exames de duas línguas 

estrangeiras”. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 12- Apreciação da 

Comissão de Avaliação para análise da solicitação de Promoção Funcional do Prof. José Jairo 

Vieira à Classe E.  A Prof.ª Kalyla Maroun comunicou que a Comissão de Avaliação seria composta 

pelos seguintes membros: como titulares, Ana Ivenicki (presidente), Carlos Nazareno Ferreira 
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Borges (UFPA), Eveline Torres Pereira (UFV), Maria Alice Rezende Gonçalves (UERJ), Ronaldo 

George Helal (UERJ); e, como suplentes, Roberto Leher e Sidnei Clemente Peres (UFF). Posta em 

votação, a comissão foi aprovada por unanimidade. 13- Proposta de acordo internacional entre 

a Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e a Universidade de Rouen Normandia - URN 

(França) – Ênio José Serra dos Santos (parecerista: Prof. Thiago Ranniery Moreira de Oliveira). 

O Prof. Thiago Ranniery apresentou o seu parecer favorável à proposta de acordo internacional 

entre a Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e a Universidade de Rouen Normandia - 

URN (França), mais precisamente do Centro Interdisciplinar de Pesquisa Normanda em Educação 

e Formação (CIRNEF/URN) e da Faculdade de Educação da UFRJ, sob a iniciativa do professor Ênio 

José Serra do Santos, que estaria como professor visitante por três meses na URN para a 

realização de pesquisa pós-doutoral, sob a supervisão da professora Stéphanie Gasse. Posto em 

votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 14- Indicação da Prof.ª Andréa Penteado de 

Menezes para a COAA de Licenciatura (com efeitos retroativos a 19/10/2021). Posta em 

votação, a indicação foi aprovada por unanimidade. 15- Autorização para assinatura de termos 

de compromisso de estágio com carga horária semanal superior a 20 horas. A Prof.ª Núbia de 

Oliveira informou que a Comissão da Coordenação de Estágios, após análise de toda a 

documentação recebida, verificou que o termo de compromisso da aluna Maria Eduarda de 

Oliveira Correa, DRE 120131107, se encontrava dentro das normas estabelecidas pela Lei de 

Estágios nº 11.788/08, pelo Art. 11 da Resolução CEG 12/2008, e pelos critérios definidos no 

Programa de Estágios Não Obrigatórios, aprovados na Congregação da Faculdade de Educação, 

em 8 de outubro de 2019. Posto em votação, o termo de compromisso da aluna citada foi 

aprovado por unanimidade. 16- Processos de AGF/AID, Cancelamento e Descancelamento de 

Matrícula das Coordenações de Licenciatura e Pedagogia. A Prof.ª Deise Arenhart comentou 

que os seguintes processos já haviam sido analisados e deferidos pela COAA de Pedagogia: AGF 

de Bruna Menezes Duarte (23079.204323/2023-67) e Adriele Pereira da Penha 

(23079.223874/2023-20). A presidente comunicou que os seguintes processos já haviam sido 

apreciados e deferidos pela COAA de Licenciatura: AGF de Antonio Paiva Souto Maior 

(23079.214420/2023-68) e Jennifer Carvalho dos Santos Sales da Silva (23079.202966/2023-76). 

Postos em votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade. 17- Apreciação das Ações 

de Extensão (projetos, cursos, programas e eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Prof.ª Luciene 

Cerdas apresentou o seu parecer favorável ao Curso de Extensão “Políticas educacionais para a 

formação e o trabalho de professores/as da educação básica: leituras críticas e reflexões”, 

coordenado pela Prof.ª Lígia Karam Correa de Magalhães, com carga horária de quarenta horas, 

divididas em dez encontros presenciais. Também apresentou o seu parecer favorável ao Curso 

de Extensão “Papel: reciclar, recriar, inventar”, coordenado pela Prof.ª Andrea Penteado de 
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Menezes, vinculado ao Projeto de Extensão “Arte se aprende com arte”, a ser ofertado em quinze 

encontros de forma remota. A Prof.ª Luciene Cerdas exibiu o parecer favorável da Prof.ª Joyce 

Louback Lourenço ao Curso de Extensão “Expressarte”, coordenado pela Prof.ª Andréa Penteado 

de Menezes, na modalidade remota, com carga horária de oito horas, de forma gratuita e em 

dois semestres (2023.1/2023.2). Apresentou o parecer favorável da Prof.ª Joyce Louback 

Lourenço ao Curso de Extensão “Inclusão em Educação: com foco na deficiência”, coordenado 

pela Prof.ª Mônica Pereira dos Santos, parte de uma das ações coordenadas pela RESIDo (Rede 

Sulamericana de Apoio à Inclusão de Docentes), criada a partir da pesquisa "De COVID a COM 

VIDA - Ainda que remota: experiências docentes de busca de inclusão em tempos de pandemia", 

do LaPEADE (Laboratório de Estudos, Pesquisas e Apoio à Participação e à Diversidade em 

Educação), iniciada em 2020, a ser realizado em formato híbrido, em dois semestres 

(2023.1/2023.2), com carga horária total de cento e vinte horas. A Substituta Eventual da 

Coordenadora de Extensão apresentou o parecer favorável da Prof.ª Anabelle Loivos Considera 

ao Curso de Extensão “Arte e Reciclagem na Escola: oficinas experimentais”, coordenado pela 

Prof.ª Andréa Penteado de Menezes, a ser oferecido de forma gratuita e remota. Exibiu também 

o parecer favorável da Prof.ª Anabelle Loivos Considera ao Curso de Extensão “Engenharia do 

Encantamento – Introdução aos mecanismos Pop-up”, coordenado pela Prof.ª André Penteado 

de Menezes, também de forma gratuita e remota. Postos em votação, os pareceres foram 

aprovados por unanimidade. 18- Moção de Louvor à servidora técnico-administrativa, Daniele 

de Carvalho Grazinoli. A Prof.ª Deise Arenhart apresentou a moção de louvor à servidora técnico-

administrativa, Daniele de Carvalho Grazinoli, proposta pelos corpos docente, técnico e 

estudantil, pelo conjunto do trabalho da servidora, desenvolvido ao longo dos anos na Faculdade 

de Educação da UFRJ, onde atuou no Setor de Cultura, Comunicação e Divulgação Científica e 

Cultural - SeCult, demonstrando força, competência, empenho, irreverência, alegria e 

generosidade sem limites. Posta em votação, a moção foi aprovada por unanimidade. 19- 

Adesão da Congregação da FE/UFRJ ao Manifesto em apoio à greve dos educadores da Rede 

Estadual de Ensino do Rio de Janeiro e ao SEPE-RJ. O Prof. Jorge Ricardo exibiu o Manifesto em 

apoio à greve dos educadores da Rede Estadual de Ensino do Rio de Janeiro e ao SEPE-RJ, 

informando que as entidades signatárias vinham, por meio deste manifesto, publicizar o apoio 

aos profissionais da educação da rede estadual e ao seu sindicato, o SEPE-RJ, que estavam 

completando trinta dias de greve pelo cumprimento da Lei 11.738/2008, a lei do piso nacional 

da educação, e pela revogação da Reforma do Ensino Médio, já que a proposta do Governo do 

Estado ignorava o plano de carreira ao apresentar reajuste apenas para a parcela da categoria 

que ganhava abaixo do piso nacional. Posta em votação, a proposta de adesão da Congregação 

ao manifesto foi aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª Maria Comes 
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Muanis agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão. Eu, Leonardo Vasconcellos Bragança 

e Oliveira, Secretário da Colenda Congregação, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada 

na 6ª Sessão Ordinária da Congregação, em 11 de julho de 2023, segue assinada por mim, 

________________________________, e pelo Senhora Diretora, Prof.ª Maria Comes Muanis.  

______________________________  


